



本期

入学礼 开学礼

编者按

又到一年开学日,几多兴奋几多愁。

无论是新生入学,还是老生升级,对学生和家长来说,开学,都是一件大事。

是谁最懂家长的心?又是谁最体恤学生?当然是学校的校长和老师。汲取以往经验,事事认真考虑,看,他们为学生精心准备了开学第一课,既是隆重的入学礼,又是贴心的开学礼。

西工区西下池小学送给新生的开学礼是,让他们很有安全感、归属感和秩序感。

西工区外国语小

学送给新生和家长的启蒙开智课程,为期5天,内容很丰富,仪式很庄重。

市东方二中在入学典礼仪式上,让新生清水洗手,净手静心,专注学业,清静做人。

在市三中的入学典礼上,“大珍珠”欢迎“小珍珠”,老生引导新生,让新生心怀感恩,让爱走天下。

.....

开学第一课,精彩有很多。更多内容,请关注今日本刊D01、D02版。



西工区外国语小学—— 额点朱砂 启蒙开智

□记者 杨寒冰

9月1日,开学第一天,对西工区外国语小学的新生和家长来说,学校、老师、同伴……已不再陌生,他们之间早已熟悉。

8月底,西工区外国语小学的新生启蒙开智课程就已经开始了:

第一天,家长拉着学生的手走进校园,将学生交给班主任。然后,家长去听校长讲办学理念,学生在教室和老师互相认识,和同伴互相交流。

第二天,老师带领学生参观校园,熟悉校园。

第三天,通过游戏,让学生了解在校一日常规,学会自己整理书包,学会摆手礼。

第四天,家长给学生送上祝福,书写爱的寄语。

第五天,也就是9月1日,学校举行启蒙开智仪式和开学典礼。老师为学生点朱砂,教学生写“人”字。

朱砂启智又称为“开天眼”。古代学童入学读书前,都会有启蒙老师在学子的额头正中央点上红点,称为点“聪明”。在悠扬的古乐声中,老师端起朱砂,手执毛笔,在新生的额头正中点上红点(如图),为新生们祝福。孩子们一个个既兴奋又好奇,仰着小脸,等待着老师为自己“开天眼”的那一刻。

“人生聪明识字始”,一支毛笔,一张宣纸,一撇一捺,一个方方正正的“人”字,从孩子们的笔端写出。它意味着孩子的做人从今天开始,从此刻开始,从写下这个还不太漂亮的“人”字开始。

西工区西下池小学—— 送给新生安全感

□记者 杨寒冰

9月1日,开学第一天,西工区西下池小学举行入学典礼。

升旗仪式结束后,二年级至六年级的学生站在操场上,一年级的新生由班主任领着,从高年级的学哥学姐面前走过,每一名高年级学生都要对新生摆手微笑。

初次见面之后,还要进一步熟悉。待入学典礼结束后,一年级的新生再由老师领着,一个班级一个班级进行拜访。学生先互相介绍自己,然后老师会告诉高年级学生:“这是你们的弟弟妹妹,他们今后遇到困难,你们要帮助他们。”

接着,新生走进每一间办公室,认识全校所有的老师。

然后,他们走进校长的办公室认识校长。校长亲切地对每一名新生说:“我是校长,这是我的办公室,有困难可

以到这里来找我。”

最后,新生要熟悉校园的每个角落(如图),老师会在学生熟悉校园的过程中,慢慢将规则教给学生,如秋千怎么玩,沙池怎么玩,如果有先到的同学在玩,后到的同学要学会排队等待。

以上是针对新生入学的开学第一课,课程将持续一周左右。

该校副校长张学争说,安全感是儿童成长的地基,也是送给儿童最好的礼物。

学校也给家长准备了开学礼。在为期两天的家长培训中,除了给家长讲解学校的办学理念,还让家长讲解了儿童的敏感期,让家长更加了解孩子,接纳孩子。



8月31日下午,市交警支队车站交巡大队民警将红绿灯、斑马线“搬”进了西工区实验小学,为200多名一年级新生上了一节生动的交通安全教育课。 警平洛 摄

(本版图片除署名外均由学校提供)

绘制
翔宇